第2节  液体的压强

一、学习目标

1.知道液体内部有压强，各个方向有压强。

2.通过实验探究知道液体压强的规律。

3.通过探究活动会使用微小压强计。

学习的重点是知道液体压强的规律，能应用规律解决一些实际问题。

学习的难点是对液体内部有压强，各个方向有压强的认识。

二、知识点解读

知识点一：液体压强的特点

1.液体向各个方向都有压强。

2.同种[image: image1.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




液体中在同一深度处液体向各个方向的压强相等。

3.同种液体中，深度越大液体压强越大。

4.在深度相同时，液体密度越大，液体压强越大。

知识点二：液体压强的大小

1.液体压强与液体密度和液体深度有关。

2.公式：P=ρgh。式中，P表示液体压强单位帕斯卡（Pa）；ρ表示液体密度，单位是千克每立方米（kg/m3）；h表示液体深度，单位是米（m）。

知识点三：连通器——液体压强的实际应用

1.原理：连通器里的液体在不流动时，各容器中的液面高度总是相等的。

2.应用：水壶、锅炉水位计、水塔、船闸、下水道的弯管。

三、深化理解知识点的例题及其解析

【例题1】背着氧气瓶的潜水员在浅海中可以长时间地停留，若要在深海的海水中工作，就要穿抗压服了，这是由于海水的压强随深度的增加而　   　（选填“增大”、“减小”或“不变”）。设想你在7km深的蛟龙号潜水器中把一只脚伸到外面的水里，此时水对你脚背的压强约为  　Pa（ρ水=1.03×103kg/m3）。

答案：增大   7.21×107
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【例题2】装甲车通常用履带而不用车轮，是为了增大接触面积来　　（选填“增大”或“减小）压强；飞机通过机翼来获得向上的升力。是因为流体压强随流速的减小而　　（填“增大”成“减小。）；水库的大坝呈上窄下宽的形状，是因为液体的压强随深度增大而　　（选填“增大”或“减小）

答案：减小；增大；增大。
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四、本节课的课时作业（含答案与解析）

第2节 《液体的压强》课外同步课时作业

一、选择题

1．在探究液体内部压强特点时，小阳用包有橡皮膜的金属盒（作为探头）与U形管（作为压强计）相连通进行实验．装置调整好后，若将探头先后放在同一容器的A、B两处，实验现象分别如图甲、乙所示，下列说法中正确的是（　　）
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A．此实验是探究液体内部压强与深度是否有关

B．此实验是探究液体内部压强与液体密度是否有关

C．由图可知A点的深度大于B点的深度

D．[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




由图可知A点的压强等于B点的压强

2．杯内装满水，若将手指浸入水中，则水对杯底的压强（　　）

A．变大  
B．变小 
C．不变 
D．无法确定

3.我国自主建造的世界上压力最大的8万吨多向模锻压机锻造大型工件时，对工件的压力为8×108N，与工件的接触面积为4m2，则工件承受的压强相当于（　　）

A．2km高水柱产生的压强
B．4km高水柱产生的压强

C．8km高水柱产生的压强
D．20km高水柱产生的压强

4.三峡船闸实现了上下游船只的通航，g=10N/kg，水的密度为1.0×103kg/m3。如图所示。下列结论正确的是（    ）

A.船闸是根据连通器原理工作的。[
B.当闸室内的水深为36米时，水对闸室底部产生的压强为3.6×103Pa。

C. 船闸是根据液体压强的特点制成的。

D. 船闸是根据力的作用是相互的特点制成的。
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5.在木棒的一端缠绕一些铜丝做成简易密度计，将其放入盛有不同液体的烧杯中，它会竖直立在液体中，由观察到的现象可以判断，下列烧杯中的液体密度最大的是（　）
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A．A      B．B      C．C      D．D

二、填空题

1.如图所示，一装满水的密闭容器放置在水平桌面上，将其倒置后，水平桌面受到的压力将　 　，水对容器底的压强将　 　（均选填“变大”“变小”或“不变”）．
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2.质量为100g底面积为20cm2的薄壁容器中盛有500g水，将容器放置在水平地面上，如图，容器内水深h为20cm，则[image: image9.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




水对容器底部的压强为　　Pa，容器底部对地面的压强为　　Pa（ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg）
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3.小明给妈妈的透明茶壶添水后，放在桌子上，如图所示，妈妈看到后问：“怎么才加了半壶水？”小明说：“我担心再多加一点，水就从细细的壶嘴溢出来了．”妈妈说：“你试试加点水看看．”于是小明反复加了几次水后明白了：茶壶的壶嘴和壶身组成　　，壶嘴和壶身中的水面具有　      　的特点，所以不必担心再加少许水会溢出来．
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4.用如图所示的甲乙两种液体质量和体积的关系图象．甲的密度为　　g/cm3，将体积相等的两种液体分别倒入相同容器中，则　　（选填“甲”和“乙”）液体对容器底部的压强大．
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三、实验探究题

1.小明在探究“液体压强的大小与液体深度和液体密度的关系”实验中，所用的器材有：U形管压强计、烧杯、刻度尺，足量的酒精、水和盐水，已知ρ酒精＜ρ水＜ρ盐水。

（1）如图是U形管压强计。实验前，为了检查探头与U形管之间是否漏气，小明用手轻压探头的橡皮膜，同时观察U形管两侧液面                                    。

（2）在探究“液体压强的大小与液体深度的关系”时，记录的部分实验信息如下表：
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①请将表格中a、b、c三处空缺的信息补充完整：

a．        
b.         
c.         [
②根据表中信息可得出的探究结论是                          。

（3）在探究“液体压强的大小与液体密度的关系”[image: image14.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




时，三次实验现象如图所示。三个烧杯中的液面相平，U形管两侧液面的高度差相同，探头在液体中的深度不同。
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小明根据三次实验现象，并结合（2）中②的结论，得出了该探究结论。请你简要说明他分析实验信息得出该探究结论的过程。

四、计算题

1.目前，世界上能够制造潜水深度6000米潜水器的国家仅有中国、美国、日本、法国和俄罗斯，我国研制的“[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




蛟龙号”[image: image17.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




潜水器曾经载人深潜7062米，创造[image: image18.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




了世界同类作业型潜水器最大下潜深度记录，取ρ海水=1.0×103kg/m3，求：

（1）在7000m的深[image: image19.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




度，潜水器受到的海水压强为多少，合[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




多少个标准大气压；

（2）若“蛟龙号”上有一个50cm2的观察窗，[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




在7000m深度时观察窗受到海水压力为多大；

（3）若“蛟龙号”从7000m深度上浮至水面用时6小时56分40秒，它上浮的平均速度．

第2节 《液体的压强》课外同步课时作业答案与解析

一、选择题

1.答案：A．
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2.答案：C．

解析：从公式P=ρgh可以看出液体压强受[image: image23.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




什么因素的影响，而且盛水的烧杯已满，当放入手指后，考虑其[image: image24.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




影响因素是怎样变化的，从而判断杯底受到的压强的变化．

杯中盛满水，将手指浸入后会溢出一些水，但杯中仍是满的，水的深度不变，因此杯底受到的水的压强不变[image: image25.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




．

3.答案：D．

解析：（1）固体能够传递压力，知道对工件的压力，与工件的接触面积图钉，可利用公式p=[image: image26.jpg]


计算工件承受的压强；利用公式p=ρgh计算水的深度．

（1）对工件的压力为8×108N，与工件的接触面积为4m2，则工件承受的压强p1=[image: image27.jpg]


=2×108Pa；

（2）若水产生的压强p2=p1=2×108Pa，

由p=ρgh得：h=[image: image28.jpg]


=2×104m=20km；

4.答案：A 

解析：上端开口，下部相连通的容器叫连通器，连通器里的同种液体不流[image: image29.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




动时，各容器的液面总是相平的，船闸是根据连通器原理制成的。

水对闸室底部的压强为：P=ρ液gh= 1.0×103kg/m3×10N/kg×36m=3.6×105 Pa。 

5.答案:C    
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二、填空题

1.答案：不变；不变

解析：容器对桌面的压力等于容器和容器内液体的总重力，根据容器和水质量的变化情况，可知容器对水平桌面的压力变化；

因容器倒置后，液面深度不变，由液体压强公式p=ρgh可得液体对容器底部的压强变化情况．装满水的密闭容器放置在水平桌面上，其对水平桌面的压力等于容器和水的总重力，将其倒置后，水的质量不变，容器和水的总重不变，所以，水平桌面受到的压力将不变；将其倒置后，水的深度不变，根据p=ρgh可知，水对容器底部的压强不变；

2.答案：2000；3000．

解析：（1）知道容器内水的深度，根据p=ρgh求出水对容器底部的压强；

（2）容器对水平桌[image: image31.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




面的压力等于水和容器的总重力，根据F=G=mg求出其大小，再利用p=[image: image32.jpg]


求出容器底部对地面的压强．

3.答案：连通器；高度总是相同的．

解析：考点是连通器原理．上端开口，底部连通的容器叫连通器，连通器中装同种液体，液体静止时液面是相平的．

茶壶的壶嘴和壶身构成了一个连通器，当里面的水不流动时，壶嘴的水面和壶身的水面保持相平．

4.答案：1；甲．
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由图象知，在两种物质体积相同时（如都取V=50cm3），甲的质量较大，由公式ρ=[image: image34.jpg]


可知，甲物质的密度较大，即ρ甲＞ρ乙；
将体积相等的两种液体分别倒入相同容器中，则液体深度h相同，且ρ甲＞ρ乙，由p=ρgh可知，甲液体对容器底部的压强大．

三、实验探究题

1.答案：（1）是否相平 （2）①小   中  大  [image: image35.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




 ②液体密度一定，液体深度越深，液体压强越大（3）若将酒精中探[image: image36.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




头的深度减小至虚线位置（与水中相同），根据（2）②的结论可知，
[image: image37.wmf]D

h变小，同理，若将盐水中的探头深度增大到虚线位置（与水中相同），
[image: image38.wmf]D

h变大，综上可知，液体深度相同时，密度越大，压强越大。

四、计算题

1.答案：（1）潜水器受到的海水压强为7×107Pa，合700个标准大气压；

（2）观察窗受到的海水压力为3.5×105N；

（3）它上浮的平均速度0.28m/s．

解析：根据p=ρgh求出海水[image: image39.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




的压强，再根据1标准大气压=1×105Pa将海水压强换算成标准大气压；根据p=[image: image40.jpg]


求出压力；根据v=[image: image41.jpg]


求出上浮速度．

（1）潜水器受到的海水压强：

p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×7000m=7×107Pa=700[image: image42.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




个标准大气压；

（2）由p=[image: image43.jpg]


可得，观察窗受到的海水压力：

F=pS=7×107Pa×50×10﹣4m2=3.5×105N；

（3）[image: image44.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




上浮时间：t=6小时56分40秒=6×3600s+56×60s+40s=25000s，

上浮的平均速度：v=[image: image45.jpg]


=[image: image46.jpg]
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28m/s． 
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